

扶贫工作“接地气” 困难群众“门口就业”

本报讯(记者陈述明 通讯员王保良)9月28日,濮阳县习城乡桑寨村扶贫安置就业基地——桑寨村鲍庄鑫池服装厂在桑寨村正式开业,这是濮阳县卫计委驻村帮扶队为桑寨村申请建立的一个重点扶贫项目。该基地

的建成,标志着让困难群众“门口就业”成为现实。据了解,自今年8月服装厂筹建开始,濮阳县卫计委驻村习城乡桑寨村扶贫工作队从服装厂选址、项目审批、申请贷款、争取国家产业扶持和补助,到后

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wbsxcyszk@163.com

责编 张琦 美编 一伊

5

沁阳有支“骑行医疗服务队”

4年跑遍100多个村、服务群众8万余人

一辆自行车,一颗热情服务的心,一份做好健康服务的执着,一群有着大爱情怀的医务人员……4年来,他们组织骑行活动120余次,为100多个村的村民提供了包括超声波检查、乳腺扫描、乙肝检测、常规检查等项目在内的诊疗服务,并向群众发放诊疗优惠卡、卫生科普宣传页、新农合政策宣传资料等10万余份,惠及群众8万余人。

他们是沁阳市的“骑行医疗服务队”。沁阳市的“骑行医疗服务队”是由沁阳市妇幼保健院于2012年9月组建起来的,以“倡导低碳生活,服务农民健康”为宗旨,由医务人员自愿报名参加。队员们利用周末休息时间,骑着自行车下乡进村,为群众提供健康服务。“成立

‘骑行医疗服务队’只是我们为患者的一个缩影。我们希望通过努力让更多的群众了解疾病预防及保健知识,让医护人员更切身地了解基层群众的日常健康状况和需求。同时,这样的骑行也有利于提高医务人员的身体素质和团队建设。”该院院长杨素云说。

“平时家里的活儿多,从来没把体检当回事,多亏了医疗队来村里义诊,没想到还真检查出了问题。”沁阳市西万镇七里桥村李动青在一次义诊活动中,被诊断出患有子宫肌瘤,医生建议她立即入院接受治疗。随后沁阳市妇幼保健院成功为李动青实施了手术,很快使她恢复了健康。“以前,我听说过市里有这么一支骑行医疗队,也见过他们来村里,这次我是真受益了。”李动青感激地说道。

“骑行医疗服务队”现在在队队员140多名。每次进村义诊前,我们都会提前通知大家,只要没有什么特殊情况,大家都会踊跃报名。儿科、妇科、乳腺科等科室的医务人员都参加,为群众提供多项免费诊疗服务。”据付博施介绍,沁阳市的“骑行医疗服务队”有着统一的服装,有着鲜明的“队旗”,每次下乡村民们大老远就能看见。

“他们都穿着统一的服装,看起来可齐整。碰到这样送到家门口的好事我们哪能不趁机检查检查身体呢?”西向镇南作村王老太谈起“骑行医疗服务队”时赞不绝口。

“骑行医疗服务队”下乡利用的都是医务人员休息的时间,是志愿行动,但沁阳市妇幼保健院职工参与这项活动都很踊跃。该院妇科

门诊主任李文霞就是一名资深队员。“只要周末没事我都会随队参与义诊活动。贴近群众才发现有些村民的健康意识很薄弱,有很多村民的身体健康状况堪忧,但他们却全然不知。能够利用自己的专业知识,为村民防病治病略尽绵薄之力,我觉得很有意义。”

“骑行医疗服务队”除了给村民带来了免费的人户健康体检服务外,也给医务人员带来了一场“绿色出行”风。在沁阳市妇幼保健院,许多医务人员上下班都是骑自行车。该院儿科主任靳核心一边展示他的自行车,一边笑着说:“现在生活压力大,很多人都缺乏锻炼,能和同事们一起骑车下乡为村民看病,实在是件值得高兴的事儿。”(侯林峰 丁东)

方城县

“六进”工程让五万多名群众受益

本报讯 今年以来,由方城县卫生计生委红十字会、120指挥中心等机构联合组织的送技术服务、送医药知识、送咨询服务“进社区、进机关、进学校、进医院、进企业、进工地”“六进”工程在方城县有序进行。

据悉,送医进基层活动分两种形式。一是在繁华地带设置义诊台、咨询台,为群众进行义诊,提供咨询服务,发放宣传品。二是组织基层医务人员利用红十字急救知识、艾滋病防治知识、中医中药知识培训。据不

完全统计,“六进”活动共发放各种宣传品17.5万份,接待义诊、咨询1.35万人次,发放避孕药具1.2万个,先后有5.5万名群众直接受益,1250名乡村医生参加培训。(乔晓娜 魏东 志新)



扫一扫 乡医信息 全知道

“河南乡医”二维码

9月29日,三门峡市中心医院的一名医务人员在沁阳县中洞村为老百姓提供义诊服务。三门峡市中心医院负责人表示,沁阳县中洞村卫生院建立长期帮扶关系,受到了乡村医生和当地百姓的热烈欢迎。(孙拴忠 董锋华/摄)

观点

整合城乡医保还要闯过4道关

□ 述 晓

从根本上说,整合城乡医保所面临的关卡,就是医保体制能否顺利统一、医保资金统筹能否打破地区屏障、医疗资源能否公平分配的问题。人社部日前表示,将加快推进城乡基本医保整合,努力实现年底前所有省(自治区、直辖市)出台整合方案,2017年开始建立统一的城乡居民医保制度,2017年年底基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算。

医保体制并轨是推行社会公平之必然之举。目前,基本医保由职工医保、城镇居民医保、新农合构成。虽然多轨并行的体制利于用较快的速度实现全民医保全覆盖,但由于管理部门不同,医保报销目录不同,缴费基数、报销比例、目录不同,城乡之间的医疗保障水平差距很大。同一家医院同

的病症,参加城镇居民医保和新农合的待遇不同,由此出现了“同病不同命”的差异。为了彰显制度公平,今年1月,国务院印发了《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》,要求整合两种医保制度,提出了统一覆盖范围、筹资政策、保障待遇、医保目录、定点管理和基金管理的“六统一”目标要求,并制定了相应的时间表,整合城乡医保在各地启动。

尽管已经有了顶层设计和时间表,但整合城乡医保还有诸多现实关卡需要闯过。第一,是不同管理体制能否顺利衔接。目前,城镇居民医保归口人社部门管理,新农合归口卫生计生部门管理,整合机构、人员、信息系统,统一行政管理职能,是整合城乡医保的前提。如果管理体制整合不顺畅,服务流程不规范,就可能加大改革成本,影响参

保人利益。第二,是资金统筹能否升级。按照国务院意见要求,整合后的医保基金原则上实行市(地)级统筹,有条件的地区实行省级统筹。但是,过去分散的医保基金管理体制已经形成了种种利益格局,资金运行效率低下,存在诸多漏洞,资金统筹升级,有可能面临种种阻力。如果资金统筹的问题解决不好,城乡医保整合就可能面临运行乏力的考验。

第三,是体制并轨是否会增加参保人负担。城乡居民医保统一,是“就高不就低”,是要将新农合医保待遇拉高到城镇水平,这就涉及农村参保人缴费标准是否会提高的问题。除非国家财政补贴向新农合参保人倾斜,否则新农合参保人有可能因为经济承受能力制约而不愿意加入,从而影响全民医保的覆盖率。这就要求,财政补贴政策

必须跟随着城乡医保整合有所调整,中央和地方财政因此将增加多少补贴、中央和地方财政如何协调,应有更详尽的计划。第四,是异地结算能否落实到位。城乡医保资金的管理,按理应仍归地方省(市)级统筹,尚不能实现全国统筹。对于异地工作的参保人来说,异地就医直接结算仍面临不小的障碍。2017年年底基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算的目标能否实现,参保人需要付出多少时间和精力,尚有疑问。

从根本上说,整合城乡医保所面临的这些关卡,就是医保体制能否顺利统一、医保资金统筹能否打破地区屏障、医疗资源能否公平分配的问题。这不是整合城乡医保就能解决的问题,而是对整体医改如何推进提出的命题。

永远的老院长

——追记淮阳县鲁台镇卫生院原院长崔庆余

本报记者 文晓欢 通讯员 宋全力 张然

的任务。22岁的崔庆余争当“修路突击队”,在开山挑土架桥梁时,又因干活拼命,被同事们称为“拼命三郎”。

在铺设通往二郎山的路时,过度劳累的崔庆余患上了重感冒,高烧一直不退,后来又转成肺炎,被送往部队医院后,又并发了肺脓肿。

经过治疗后,疾病虽有所好转,但崔庆余被告知至少还需要住院两个月。

听到这话,崔庆余暗自思忖:“住院时间这么长,还不如干脆学点儿医术,等复员后还能更好地为人民服务。”

于是,崔庆余就开始学习针灸,一有空就跟医生请教扎针技术与技巧。为了练好扎针技术,他常常在自己身上练习扎针,有几次,还把自己给扎晕了。

经过两个多月的学习与苦练,崔庆余能为患者扎针了,不少战友跟他开玩笑,说他是“久病成良医”。玩笑归玩笑,但从此,崔庆余算是与针灸结下不解之缘。

1951年年底,崔庆余身体恢复了健康,但体质还是明显下降了。为了照顾他的身体,部队决定让他复员。

转业到地方当院长 他带出全国先进

1952年年初,崔庆余转业后,先后在淮阳县城关卫生院、原鲁台乡卫生院工作,1963年任鲁台镇卫生院院长。

报到后,崔庆余并没有急于烧“三把火”,而是先走访调查。经过两个多月的调研,初步摸清了医院的基本情况、人员的思想状况,了解了全镇医疗技术水平后,他从“政治学习”与“业务提升”两方面入手,开始了医院管理。

每周一、三、五晚上,组织大家进行政治学习,做到“讨论问题不放空炮,商量内容不走过场,落实决策不能走样”,以解决人员思想和组织涣散问题;每周二、四、六晚上学业务,对流行病、多发病、常见病的治疗方案,让医务人员各抒己见,沟通交流,解决诊断技术低下、治疗水平不高的问题。

值得一提的是,在尔后公社化的岁月中,崔庆余还组织各生产大队卫生员,每月集中进行两次培训,安排专人教授他们专业知识和技术学习。此举很好地解决了各大队卫生员缺乏技术协作精神、治疗水平低下的问题。

慢慢地,卫生院的口碑越来越好。崔庆余在日记中这样写道——“医院是人民的财产,不是我的势力范围,我有义务和群众把医院一道管理好。”

不过,讲究“以身作则”的崔庆余,终究还是伤了自己孩子的心。他的女儿崔秀梅,凭考试被鲁台镇卫生院录取,可医院裁员时,他第一个让女儿“下岗”。

别人想不通,崔秀梅更是想不通。“闺女啊,医院人员那么多,收入那么少,咱不带头咋行啊。”崔庆余给了女儿这样的解释。为此,崔秀梅有半年时间不搭理老父亲。

就这样,在崔庆余的带领下,鲁台镇卫生院先后被评为全省、全国卫生先进集体。此时,由于持续的钻研与学习,崔庆余的针灸水平也大大提升。每天早起坚持锻炼的他,常被病人拦住,让他看病针灸,有时半小时,有时把个把小时。一些群众还慕名前往他家接受治疗。

除此之外,他还“上门服务”。鲁台镇谢庄村村民刘某,患腰椎病多年,病重时卧床不

2016年8月21日下午2时40分,周口淮阳,一位老人永远离开了他热爱的这片土地。消息传出,从县城到乡村,大街小巷,人们纷纷为老人的离去哀悼、叹息。这位老人就是淮阳县鲁台镇卫生院原院长崔庆余,一位普通的乡镇卫生院管理者。然而,在人们的街谈巷议与哀悼中,老人却又是那么的不普通。

硝烟弥漫的炮火中 他冲锋在前

1947年10月,18岁的崔庆余入伍,迎来了他的戎马生涯。期间,他先后参加了淮海战役、解放大西南等重大战役,分别立下二等功和三等功,也成为一名共产党员。1948年8月初,中国人民解放军几十万大军开始在淮海地区向国民党形成包围之势。在一次激烈的战斗中,为了克服不利的地势条件,通过侦查,崔庆余所在的部队决定采取巧攻方式——找一名水性好的战士,携带手榴弹从上游顺流而下,靠近敌军一侧据点,投弹压住敌军火力,部队再趁势从西侧猛攻。找谁去完成这项艰巨的任务呢?一时间成为难题。

“首长,请让我上,保证完成任务。”得知消息的崔庆余自告奋勇,“我是在湖边长大的,懂水性,有力气。”

当天夜间,恰逢阴天,但敌人的照明弹照亮了半边天。崔庆余腰间带6枚手榴弹,从上游到敌据点约一公里,他间断换气,沉入水下往前游,游至敌据点北侧后,趴在岸边向敌据点投掷了两枚手榴弹,趁敌方一片混乱,又投掷了两枚。这两枚手榴弹正好炸飞敌方机枪手。敌据点的机枪突然停了下来,此时,解放军从西侧发起冲锋,最终成功占领这一据点。

1948年11月,淮海战役打响后,崔庆余更是冲锋在前,先后参加大小战斗30多场,战场冲在最前方。

因病住院结缘医学 他苦练针灸

1951年年初,崔庆余所在的部队接到铺设川藏公路